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CAMPOS VETORIAIS
-

Defri um⑭retorial éuma função-
-

E:e CIM-- I

Sa,e, ---,m) -> (fals, ---, ke), ...., fae,--)

Desse, farma, por exemplo, operadores linea
estudados no álgebra linear poten su pensando
como campos retorios.

Notmalmente, como a nome diz, send
famer (41, ...,m) como um vetor LDRM

e nãocoma simplesmente um ponto no 12m,
unito embore loje conespondência binminoce

entre ponto -retor.

EXEMPLOS:
E:CIR - 112, E(4,y)

=
y+xj-

AiF(,) =(4,7) =(,n)

(1,0) I 10,1)

(1,17 (1,17

(- 1,0) (0, -1)
( -1,-1)(- 1,-1)

I(2,0) (0,2)
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023 E: 12- 123
E(,y,z) =Eih =(0,0,z)
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Tefr! Data uma funçãoecolor Y:CIM-1R
-

umafunção escolor. Dizemos que umafund
F:CIM-HTM e UM CAMPO GRADIENTELe 4
-

1 14 =E. Neste coro, y chama-se

OPOTENCIAL Le E.



. campo gratients chama-se tambem tee

CAMPO CONSERVATIVO.

↳s: Lembonto do culo; Laba fi CIRMR,
-

z =f(n),2, ---,4m); entes

If =( tât hs---m)2

MPiDoLeE(,y) =(42+2x+4 +(244 +44 -5) I';
qual ea funçõe potencia 4, re existia,
tal que 4=E?

so! Queremos que 14=E, ie;

(*) =(442x+, 2x4 +13-5)
Disso:

↳4 =42 +2x+4 e1 ==x4 +14-5I -S,xx
C (11)

Gan,=(E.dr=(4*+x)de
-

-x+g(y)
Devivendo em Y, namor encontrar,



4(1,4) =4(x +x2 +xx +g(y)

2 =24y +gisy). Compreendas com
(11), vew:

24-ge= = 244+ky -5/
gisy) =17 -5

=-q(y) =((47 - 5)dy
e

= 242-54 +c
-

Portante;

3(4,y) =4x +x2+xx +g(y)

=>y(,y) =44 +x2+10 +242-54 +2

eumafunçãopotencial pour E.

De fato: 14=I )
=(4+2x +1,2xy +xy -5) =E(a,4)



TEOREMA: Le Me N nãosua funcioude Guar
- S

nireis main e definidos numa B19%) e

e farem continuar nesta lola,
-entio M1n,y)+WC, 4) I'veum

gradients se, e soments ee, =En
-

Totemos aplicar este tome ao exemplo
anterior.

Defato;(,y) =(4+2x++(24444-5)I.
= x 1,4)+N (x,4) I.

m =y +2+-4 =

2E
N =2x4 +44-5 =>2 =24

Logo, e
Le fato um

Liente
- campo go
EXEMPW:
--

Se F(n,Y) =(5, 2), more que
E e consentin e ache umafuncioupotencia
3 pourF



solucio :E(, y) =Msn, y) i +N(4,4) I-

Rino:

min,y) =1 =y4

NIn, y) =1 =

= x- y2

Assim:

* =
- 2

=

-

)->=
E =-2=

- 72
Logo, ter conservativa, ie;7 4: ARLR

tolque yy=E intel ea juntorpotencial.
Cálculo Le Y:

-4 =(Y) =(4,-) =E

->=Iit-
=141,43 =(7.du =(4.dn =1 +g(y)

Y e
CONSTANTE

PARA 2.



- +q(y)

perimento em relaçora 7:

G =(xy -g() =-2 +g)

Logo:

-2 +g)-/
=>g(y) =0 =q(y) =c.

Tortonto;

My)=4 +2

men

Ref:SejaE:CR-RR, Lata for

E(n,y,z) =M(n,1,z)i +N(x,y,z)j' +R(n,y,z) k.

Definimos a rotacional de E e exnveros

notE:-c13-1123, fa:

notE =(-)+(2-)g+(-
e as feiradar parcia'svstivm.



Simbolicaments, i.e., de forma mnemônica,
costuma-se representar a rotacional Le F for:

-

Ii ↳ i
-I / /-E 2am Eynotr=- I 2

-
/ /

M N

-S M -

=2 -E) i +( - )I+ (-)i

Ex-! E':rCIR" +125 i
-

-

F(4,4,z) =(24 +7z,e, z-senn)

notE'=?

-

I
- I -

i2
i -I- SEa Ey Ez I In E2

S S

1xy+yz e4z-
- 2

I senz 22y +yz enz

/ / / - -

notE
=(0-xez)i +(Y-zwsa)j +(ze =n2- z)i



efi dijeE.C3+123 comparetorial
/

E(,y,z) =M(n,y,z) i +N(y,y,z) j +R(4,4,z)Te

Definina o divergente E for:
-

LivE:C12 -> 11

LivE=++

Simbolicaments, podemos ever por
o votacional e o divergents as notarou

S

simbólica:

· noti =xE =titl
·
LinE =8. E =(En,,,c). (m,n,R)

=EM +2N+-

24

EXERCÍCIOS:0) Mostre que not (1) =0.
-

02 Data E(, 7,z) =[ny2, zusenz, nE)
calcule (ir(E).


